

МУНДИРЫ УФИМСКОГО ДВОРЯНСТВА КОНЦА XVIII ВЕКА: ИСТОРИКО-ПРАВОВОЕ ИССЛЕДОВАНИЕ

Александр Викторович Васильев^{1,2}

¹Институт права Уфимского университета науки и технологий, Уфа, Россия

²Уфимский государственный нефтяной технический университет, Уфа, Россия

^{1,2}Vasiliyev75@rambler.ru

Аннотация. Автор проводит историко-правовое исследование проблемы становления и развития института дворянского мундира в конце XVIII в. на примере Уфимской губернии. Дворянский мундир рассматривается как один из важнейших государственно-правовых институтов российского общества. Отмечается, что в условиях абсолютной монархии мундир становился самым ярким и заметным элементом правового и общественного статуса человека в государстве. Дается краткий обзор источников и литературы по теме исследования. Выявляются и характеризуются основные этапы становления дворянского губернского мундира: 1) 1782–1797 гг.: возникновение института; 2) 1797–1809 гг.: попытки упорядочить и упростить систему губернских мундиров. Выявляется закономерность — в губернском мундире отражаются все сложные процессы становления и трансформации отечественной государственности. В заключении публикации отмечено, что через мундир ярко проявляются такие стороны государственно-правовой жизни российского общества, как системность, милитаризация, авторитаризм, склонность к внешним эффектам, слабая служебная дисциплина.

Ключевые слова: мундир, губернский мундир, гражданский мундир, военный костюм, атрибут государства, именной императорский указ, Уфимское наместничество, Оренбургская губерния, губернская реформа 1781 года, штатная команда, Уфимский мушкетерский полк

Для цитирования: Васильев А. В. Мундиры уфимского дворянства конца XVIII века: историко-правовое исследование // Вестник БИСТ (Башкирского института социальных технологий). 2024. № 2 (63). С. 181–188. <https://doi.org/10.47598/2078-9025-2024-2-63-181-188>.

TO THE 450TH ANNIVERSARY OF UFA

Research article

UNIFORMS OF THE UFA NOBILITY OF THE LATE XVIII CENTURY: HISTORICAL AND LEGAL RESEARCH

Alexander V. Vasiliyev^{1,2}

¹Institute of Law, Ufa University of Science and Technology, Ufa, Russia

²Ufa State Petroleum Technical University, Ufa, Russia

^{1,2}Vasiliyev75@rambler.ru

Abstract. The author conducts a historical and legal study of the problem of the formation and development of the institute of the noble uniform at the end of the eighteenth century on the example of the Ufa province. The noble uniform is considered as one of the most important state and legal institutions of Russian society. It is noted that under the conditions of an absolute monarchy, the uniform became the most striking and noticeable element of the legal and social status of a person in the state. A brief overview of the sources

and literature on the research topic is given. The main stages of the formation of the noble provincial uniform are identified and characterized: 1) 1782–1797: the emergence of the institute; 2) 1797–1809: attempts to streamline and simplify the system of provincial uniforms. A pattern is revealed — all the complex processes of formation and transformation of the national statehood are reflected in the provincial uniform. In conclusion, the publication notes that such aspects of the state and legal life of Russian society as consistency, militarization, authoritarianism, a tendency to external effects, and weak official discipline are clearly manifested through the uniform.

Keywords: uniform, provincial uniform, civilian uniform, military costume, attribute of the state, nominal imperial decree, Ufa governorate, Orenburg province, provincial reform of 1781, regular kamanda, Ufa Musketeer regiment

For citation: Vasiliev A. V. Uniforms of the Ufa nobility of the late 18th century: historical and legal research. *Vestnik BIST (Bashkirskogo instituta social`ny`x texnologij) = Vestnik BIST (Bashkir Institute of Social Technologies)*. 2024;(2(63)):181–188. (In Russ.). <https://doi.org/10.47598/2078-9025-2024-2-63-181-188>.

Актуальность темы публикации обусловлена, прежде всего, предстоящими юбилейными торжествами по случаю 450-летия города Уфы. Важность и значимость этого мероприятия подчеркивается тем вниманием, которым окружен юбилей со стороны как республиканских (что само по себе очевидно), так и федеральных органов государственной власти [1–2]. Так, подписаны распоряжение и принят указ, утвержден план мероприятий. В городе на протяжении уже двух лет идет активная подготовка к празднованию. Растет интерес к прошлому Уфы, его жителей.

Полагаем, что одним из интересных, но, к сожалению, мало и слабоизученных аспектов становления и развития институтов государственной власти и управления нашей страны является изучение государственных-правовых институтов прошлого, каким, несомненно, является мундир. Рассмотрим развитие института губернского дворянского мундира на примере Уфимской, а с 1797 года — Оренбургской губернии.

Россию XVIII — первой половины XIX веков можно без всякого преувеличения назвать страной мундиров. Конечно, более 80 % населения являлось крестьянством, но разнообразные мундиры были на плечах всех тех, кто нес бремя власти в огромной стране. Мундир со времен радикальных петровских преобразований стал самым очевидным и зримым атрибутом государства. Его постоянно носили сами монархи и их приближенные, сановные аристократы и мелкопоместные дворяне, чиновники, студенты и гимназисты, офицеры и солдаты регулярной армии и иррегулярных частей и соединений.

Именно в условиях абсолютной монархии мундир становился самым ярким и заметным элементом правового и общественного статуса человека в государстве. Как сам мундир, так и отдельные элементы (даже самые мелкие и незаметные) четко указывали на место его носителя в социальной иерархии, а сам человек воспринимался окружающими как некий выразитель воли государства и персона, облеченная доверием высшей власти.

Рассматривая и характеризуя источники по теме статьи, необходимо, прежде всего, иметь в виду, что в российском государстве в силу монархической формы правления и абсолютистской, жестко централизованной системы принятия и реализации управленческих решений любые вопросы введения новых, изменения в существующие (даже самые незначительные) военные и гражданские мундиры были сферой деятельности и полномочий высшей государственной власти — самого российского монарха. Правда, отечественный исследователь С. А. Попов совершенно справедливо заметил, что у этого правила могли быть и свои редкие исключения, когда право установления новых мундиров как бы делегировалось императором руководителям конкретных министерств и ведомств или губернаторам в регионах страны [3, с. 17].

Правовой основой для введения, изменения и отмены гражданских мундиров как в центральных органах власти и управления, так и на местах, в каждой губернии были нормативные правовые акты двух основных типов:

– именные императорские указы;

– «высочайше» утвержденные доклады, уставы, положения и тому подобные документы. Именно императорская виза придавала этим документам юридическую силу полноценного закона.

Для исследователя мундиров, как, впрочем, для любого историка отечественной государственности, самым востребованным и незаменимым опубликованным сборником законодательных актов является Полное собрание законов Российской империи (ПСЗ). Благодаря кропотливой, усердной работе в различных архивах сотрудников Второго отделения Собственной его величества канцелярии во главе с крупнейшим государственным деятелем России М. М. Сперанским правовой материал по мундирам времен Павла I и Александра I был кодифицирован в «Книгу штатов» (2-я часть XLIV тома) [4].

Необходимой предпосылкой для результативного изучения мундира Уфимской губернии мы полагаем, является конкретизация понятийного аппарата. Только разобравшись в содержании и соотношении понятий «гражданский мундир» и «губернский мундир» можно успешно следовать дальше. В этом заключается определенная сложность.

Итак, гражданский мундир — форменная одежда государственных гражданских служащих. Но важно иметь в виду, что процессы появления и становления самой гражданской государственной службы и установления гражданского мундира не совпадали по времени. Хотя еще в Табели о рангах 1722 года всем чиновникам четко указывается, «чтоб каждый такой наряд, экипаж и ливрею имел, как чин и характер его требует» [5]. Для военной службы это требование стало реализовываться довольно скоро и по-военному строго. Процесс же складывания гражданской службы в России затянулся на несколько десятилетий.

Только в царствование Екатерины II можно встретить первый дошедший до нас нормативный правовой акт, регламентирующий собственно гражданский мундир. Это сенатский указ от 27 апреля 1761 г. о горных офицерах Колывано-Воскресенского горного правления [6].

Принципиальное отличие губернского мундира состояло не только в том, что он был за-

конодательно установлен несколько позднее, а в том, что в отличие от военного или ведомственного мундира губернский был пожалован всем лицам дворянского сословия (в первые годы даже женщинам в виде форменного платья определенных цветов [7]), имеющих поместья в определенной местности империи. Губернский мундир стал официальным атрибутом дворянского достоинства и не был привязан к месту службы, должности или званию. Так, его мог в определенных случаях использовать отставной офицер или чиновник, уволенный «без мундира» или вообще никогда и нигде не служивший помещик.

Появление губернских мундиров, несомненно, связано с проведением масштабной реформы местного самоуправления в эпоху Екатерины Великой. Так, на исходе 1781 года, 23 декабря было учреждено Уфимское наместничество. Название не должно смущать — фактически это была губерния, состоящая из двух крупных областей: Уфимской и Оренбургской [8]. Любопытно, что потребовалось еще несколько месяцев, прежде чем открылось наместническое правление [9].

Пока нет никаких достоверных сведений о появлении в новоучрежденном наместничестве собственных губернских мундиров. Известно только, что в 1782 году генерал-прокурор сообщает генерал-губернаторам волю императрицы: «...дозволяется носить таких цветов платье не только при должности находящимся, но и всему дворянству той губернии обоего пола...» [10].

Не известно, воспользовались ли в Уфе этим правом. С. А. Попов по архивным источникам выявил только 18 губерний, где местными властями был установлен губернский мундир [3, с. 170].

Можно высказать лишь предположение, огромные расстояния от столицы до Уфы, слабая транспортная инфраструктура, бедственное материальное положение уфимского дворянства и деятельность по ликвидации последствий Пугачевского бунта объективно не позволили уфимскому губернатору оперативно отреагировать на указ. Или сами дворяне просто не спешили воспользоваться такой возможностью.

Проанализировав и оценив последствия реализации указа 1782 года, верховная

власть пришла к выводу об отсутствии должной правовой дисциплины в регионах и очень сильной разнородности как самих мундиров, так и различных знаков отличия (эполеты, погоны, темляки на шпагах), созданных по фантазии губернаторов. Решение напрашивалось само собой — взять инициативу полностью в свои руки и централизованно законодательно закрепить единую систему губернских мундиров империи.

Так, 9 апреля 1784 г. Правительствующему Сенату был объявлен именной императорский указ [11], согласно которому для чиновничества и дворянства большинства российских губерний были установлены новые мундиры (в Московской губернии и еще в нескольких мундиры оставлены старые). Была введена принципиально новая, довольно сложная система по регионам.

Вся территория империи делится на три полосы, в соответствии с которыми определены губерниям цвета кафтанов:

- северные — светло-синие;
- средней полосы — красные;
- «полуденные» (южные) — темно-вишневые.

Для различия наместничеств и губерний внутри полос были выработаны еще восемь критериев:

- 1) покрой кафтана: однобортный или двубортный, с лацканом или без;
- 2) расположение пуговиц: в ряд или гнездами попарно;
- 3) цвет пуговиц: золотые или серебряные;
- 4) тип обшлагов: круглые, косые или с разрезом;
- 5) покрой карманов: прямые или косые;
- 6) цвет и материал воротников и лацканов: суконные или бархатные;
- 7) подбор: чаще белый, палевый и др.;
- 8) камзол и штаны: белые или палевые.

Важно отметить, что по рангам никаких отличий не предусматривалось, кроме Екатеринославского наместничества (шитые золотые петлицы у старших чинов).

Для Уфимского наместничества определен красный кафтан и воротник, косые обшлага с четырьмя пуговицами по разрезу, карманы косые с пуговицами гнездами по обеим сторонам, белые пуговицы, подбор и камзол [11].

Такой мундир уфимского дворянства сохранялся вплоть до правления императора Павла Петровича.

На уфимских дворянах и чиновниках можно было встретить не только красные мундиры. Существовала еще одна значительная по численности в провинции категория дворян — отставных офицеров и чиновников. Они в силу корпоративной гордости стремились сохранить свой военный мундир и продемонстрировать его при каждом удобном случае своим землякам и соседям. В отношении таких дворян действовал особый правовой режим, который стоит рассмотреть подробнее.

До 1762 года уволенным в отставку офицерам ношение военного мундира формально запрещалось. Очевидно, что чем дальше от центральной власти, тем запрет было легче обойти и игнорировать. Власть знала об этом и пыталась ужесточить исполнительную дисциплину. Так, в годы правления императрицы Елизаветы I неоднократно указами подтверждался этот запрет [12–13].

Ее племянник, Петр III, провозглашая вольности дворянству, своим указом от 1 апреля 1762 г. разрешил «отставным вовсе от службы носить те мундиры, в которых они до отставки служили» [14]. Данная мера была, несомненно, направлена на укрепление социальной основы власти императора, но не успела дать должного эффекта — в результате заговора столичная гвардия свергла и убила императора.

Екатерина II поступила довольно мудро, не пытаясь вернуться к елизаветинскому правовому режиму ношения мундиров отставными и ломать установления своего супруга. Она не только подтвердила эту привилегию дворянству, но и в 1766 году указом от 6 апреля разъяснила, что «отставным носить мундиры точно таких же цветов, какие они при отставке в полках имели», но «только без погонов» [15]. Остановимся на этом требовании подробнее.

Погоны или, как их еще нередко называют в документах, эполеты первоначально играли сугубо функциональную и практическую роль в военном обмундировании. Они удерживали и фиксировали от сползания на плечах кафтанов ремни патронных перевязей. Но с середины 60-х годов на погоны ложится и определенная информативная нагрузка — по рисун-

ку погона можно было определить конкретный полк, а по размеру, форме и деталям рисунка поля погона можно было определить воинское звание.

Смысл положения указа заключался в том, чтобы по хорошо заметной детали мундира четко разграничить отставных и служащих офицеров. Позднее мы увидим, что дворяне — отставные офицеры — постоянно будут стремиться максимально внешне походить на действующих офицеров. Также запрещалось менять мундиры других родов войск. Заметим, что в те годы основным цветом пехотного мундира был зеленый, у кавалерии — синий, а в артиллерии — красный.

Центральные власти реализуют еще одну меру, призванную повысить авторитет и привлекательность губернских мундиров. Так, 23 марта 1787 г. губернские и уездные штатные команды (специальные воинские подразделения для силового обеспечения деятельности гражданской администрации губерний) меняют цвет кафтанов с армейского зеленого на губернский красный [16], хотя сам покрой мундиров, вооружение и амуниция остаются по пехотным и драгунским табелям [17].

В дальнейшем, в годы правления Екатерины II, губернские мундиры существенно не менялись. Следуя европейским (прежде всего — французским) модным течениям, чиновники были вольны сами немного изменять покрой кафтана — он становился более узким, с более высоким воротником и менее широкими обшлагами.

Вообще мундирную реформу 1782–1784 гг. трудно оценить однозначно. С одной стороны, несомненно, положительно:

- сделана попытка систематизировать и упорядочить разгул губернаторской фантазии на местах в деле установления форменного мундира;
- декларируется борьба с роскошью и излишествами, разоряющими дворянские семьи;
- создан стимул для развития отечественного текстильного производителя.

С другой стороны:

- мундирная система оставалась сложна, запутанна и неинформативна;
- хоть был замечен определенный рост производства, но качество и цены совсем не

удовлетворяли потребителей. Это, наверное, был очередной провал попытки пресловутого импортозамещения.

Павел I вступил на российский престол очень зрелым, сложившимся человеком. Он уже имел в голове грандиозные планы по полному преобразованию государственного механизма Российской империи. Их Павел Петрович немедленно принялся реализовывать в вооруженных силах. Вскоре дошло дело и до реформы местного государственного управления. В России полностью реформируется региональная административная система. 12 декабря 1796 г. Уфимская губерния была переименована в Оренбургскую [18].

После крутых изменений в военных мундирах пришла очередь и до гражданских. Павел I посчитал, что разнообразный цвет и покрой губернских мундиров, отличия в мелких деталях неприемлемы, так как расходятся с его собственными представлениями о строгом порядке и красоте. Большинство историков подчеркивают и проявления глубокой неприязни к порядкам, распространившимся в годы правления его матери — Екатерины II. К этому еще добавлялась сильнейшее отторжение заграничных модных тенденций.

15 февраля 1797 г. для всех без исключения губерний был установлен однобортный «немецкий» темно-зеленый мундир без лацканов с прямыми обшлагами и отложным воротником [19]. Губернии различались только цветом и материалом приклада и цветом пуговиц. Появилось одно заметное новшество, которое сохранялось до падения империи, — на укрупненных (20–25 мм) пуговицах стали чеканить изображение герба губернии.

Отличия мундиров Оренбургской губернии: обшлага и воротник — суконные белые; подкладка, камзол и штаны — палевые; пуговицы — белые. Совершенно логично, что на пуговицах в качестве губернского герба размещается герб Оренбурга [20].

Считаем важным отметить, что было бы глупо думать, что на местах чиновники сразу бросились выполнять, не считаясь с затратами, волю строгого монарха. Сам император требовал бережливости. Так, реформа мундиров офицеров и солдат штатной команды Оренбургской губернии началась

только после указа от 9 октября 1798 г. «Чтобы кафтаны везде были одного цвета темно-зеленые, а воротники, камзолы и исподнее платье по цветам, присвоенным губернии» [21]. То есть для Оренбургской — белые.

Причем перемену можно было производить только по истечению сроков старых мундиров. Фактически это означало до 1801 года. Вполне вероятно, что в Уфе и Оренбурге даже не успели переделать мундиры штатной команде до убийства Павла I.

Многие рассказы мемуаристов о мундирных пристрастиях Павла Петровича легко можно объяснить тем, что сочинялись они либо его противниками, пострадавшими от гнева самодержца, либо шли от приближенных, принявших деятельное участие в заговоре и убийстве царя. Сам же Павел как глава государства выступал за укрепление элементарной управленческой дисциплины. И если военные носили исключительно только военный мундир (Пехотный устав 1797 года гласил: «...всем Офицерам, как в службе, так и вне оной носить всегда мундир, и иного платья не иметь» [22]), то чиновники в губернских и центральных органах власти и управления облачались в мундир только при исполнении должностных обязанностей и по особым торжествам. Император требовал: «...все служащие являлись всегда в мундирах» [3, с. 183].

Павел I в первые годы своего недолгого правления также высочайше разрешил «носить мундиры, в которых они служили» тем офицерам, которые вышли в отставку еще при Екатерине. Но оставил на свое усмотрение возможность индивидуально даровать право ношения военного мундира отставными «смотря на заслуги и поведения» [22]. Для этого требо-

валось обращаться к императору со специальным прошением. Тот, кто удостоивался такой награды, носил мундиры тех полков, в которых служили. Правда, в 1800 году отставные офицеры ознакомились с запретом щеголять в ботфортах [3, с. 146].

Эти указы Павла I превращали военный мундир в своеобразную правительственную награду для заслуженного воина. Многие чиновники и дворяне, проживающие в Уфе и в поместьях Оренбургской губернии, этой привилегией активно пользовались и предпочитали старый военный мундир мундиру губернскому.

Конечно, преобразование губернских мундиров на этом не остановилось. Так, в 1809 году, уже в годы царствования Александра Павловича, прошла очередная мундирная реформа. Но это тема для отдельного самостоятельного научного исследования.

Итак, проведя анализ развития государственно-правового института губернского гражданского мундира на примере Уфимской губернии, можно сделать ряд обобщающих выводов:

- в губернском мундире отражаются все сложные процессы становления и трансформации отечественной государственности;
- через мундир ярко проявляются такие стороны государственно-правовой жизни российского общества, как системность, милитаризация, авторитаризм, склонность к внешним эффектам, слабая служебная дисциплина;
- условно можно выделить несколько этапов становления губернского мундира:
 - 1) 1782–1797 гг.: возникновение института;
 - 2) 1797–1809 гг.: попытки упорядочить и упростить систему губернских мундиров.

Список источников

1. Распоряжение Президента Российской Федерации от 30.11.2020 № 292-рп о подготовке и проведении празднования в 2024 году 450-летия основания г. Уфы // Официальное опубликование правовых актов : сайт. URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202011300017>
2. «О подготовке и проведении празднования в 2024 году 450-летия основания г. Уфы» : Указ Главы Республики Башкортостан от 19.02.2021 № УГ-71 // Официальное опубликование правовых актов : сайт. URL: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0200202102260003>
3. Попов С. А. Русский гражданский мундир. 1755–1855. Т. 1. Москва : Фонд «Русские Витязи», 2021. 364 с.
4. Полное собрание законов Российской Империи. Собрание первое. СПб., 1830 (далее — ПСЗ-I). URL: https://nlr.ru/e-res/law_r/content.html
5. ПСЗ-I. № 3890.

6. ПСЗ-I. № 11241.
7. ПСЗ-I. № 15557.
8. ПСЗ-I. № 15307.
9. ПСЗ-I. № 15432.
10. ПСЗ-I. № 15975.
11. Леонов О. Г. Русский военный костюм. Эпоха Екатерины II. Москва : Фонд «Русские Витязи», 2010. 384 с.
12. ПСЗ-I. № 10286.
13. ПСЗ-I. № 11002.
14. ПСЗ-I. № 12613.
15. ПСЗ-I. № 12614.
16. ПСЗ-I. № 16522.
17. Историческое описание одежды и вооружения российских войск. СПб. 1900. Ч. VI // РУНИВЕРС : официальный сайт. URL: <https://runivers.ru/lib/book3096/9745/>
18. ПСЗ-I. № 17634.
19. ПСЗ-I. № 17806.
20. ПСЗ-I. № 15427.
21. ПСЗ-I. № 18699.
22. Воинский устав о полевой пехотной службе. СПб., 1797. Ч. 10. Гл. 4 // Национальная электронная библиотека : официальный сайт. URL: https://rusneb.ru/catalog/000199_000009_003337368/

References

1. Order of the President of the Russian Federation dated November 30, 2020 No. 292-op on the preparation and holding of the celebration in 2024 of the 450th anniversary of the founding of the city of Ufa. Official publication of legal acts: site. (In Russ.). Available from: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0001202011300017>
2. “On the preparation and holding of the celebration in 2024 of the 450th anniversary of the founding of the city of Ufa”: Decree of the Head of the Republic of Bashkortostan dated February 19, 2021 No. DH-71. Official publication of legal acts: site. (In Russ.). Available from: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/0200202102260003>
3. Popov S. A. Russian civilian uniform. 1755–1855. T. 1. Moscow: Russian Knights Foundation; 2021. 364 p. (In Russ.).
4. Complete collection of laws of the Russian Empire. First meeting. St. Petersburg; 1830 (hereinafter referred to as CCL-I). (In Russ.). Available from: https://nlr.ru/e-res/law_r/content.html
5. CCL-I. No. 3890. (In Russ.).
6. CCL-I. No. 11241. (In Russ.).
7. CCL-I. No. 15557. (In Russ.).
8. CCL-I. No. 15307. (In Russ.).
9. CCL-I. No. 15432. (In Russ.).
10. CC -I. No. 15975. (In Russ.).
11. Leonov O. G. Russian military costume. The era of Catherine II. Moscow: Russian Knights Foundation; 2010. 384 p. (In Russ.).
12. CCL-I. No. 10286. (In Russ.).
13. CCL-I. No. 11002. (In Russ.).
14. CCL-I. No. 12613. (In Russ.).
15. CCL-I. No. 12614/ (In Russ.).
16. CCL-I. No. 16522/ (In Russ.).
17. Historical description of clothing and weapons of Russian troops. SPb.; 1900. Part VI. RUNIVERS: official site. (In Russ.). Available from: <https://runivers.ru/lib/book3096/9745>
18. CCL-I. No. 17634. (In Russ.).
19. CCL-I. 17806. (In Russ.).
20. CCL-I. No. 15427. (In Russ.).
21. CCL-I. No. 18699. (In Russ.).
22. Military regulations on field infantry service. St. Petersburg, 1797. Part 10. Ch. 4. National Electronic Library: official site. (In Russ.). Available from: https://rusneb.ru/catalog/000199_000009_003337368

Информация об авторе

А. В. Васильев — кандидат политических наук, доцент, доцент кафедры теории государства и права; доцент кафедры социальных и политических коммуникаций.

Information about the author

A. V. Vasiliev — Candidate of Science (Political), Assistant Professor, Associate Professor of the Department of Theory of State and Law; Associate Professor of the Department of Social and Political Communications.

Статья поступила в редакцию 24.04.2024; одобрена после рецензирования 15.05.2024; принята к публикации 24.06.2024.

The article was submitted 24.04.2024; approved after reviewing 15.05.2024; accepted for publication 24.06.2024.